Numeri Complessi

10.

11.

. Siano z; = =141 e z9g = —1 —i. Calcolare z1 + 29, 21 — 29, 2129 € 2122.
. Siano z; = —% +ivV2e 29 = g — 2i. Calcolare z1 + 29, 21 — 22, 2129 € 2z122.
. Ricordando che, se z & un numero complesso, zZ € un numero reale, mettere sotto la forma
a + 1b il seguente numero complesso:
3—1
4450
. Ricordando che, se z & un numero complesso, zZ € un numero reale, mettere sotto la forma
a + b il seguente numero complesso:
5—2i
1+2i
. Siano z1 e z3 le due radici (complesse) della seguente equazione di secondo grado:
22 4+2242=0.
Calcolare z1 + 2o, 21 — 29, 2129 € 2122.
. Siano z; e z3 le due radici (complesse) della seguente equazione di secondo grado:
2 4+2:46=0.
Calcolare z1 + 29, 21 — 29, 2129 € 2122.
. Calcolare z; — 23, dove 21 e 23 sono le due radici (complesse) dell’equazione
522422 +42=0.
. Rappresentare nella forma a + b il numero complesso
i
2430
. Siano z1 = aj + ib1 e z0 = ag — iby. Allora il prodotto z122 ha
[a] parte reale ajas — b1by @ parte immaginaria asb; — aibs
parte reale nulla @ parte immaginaria nulla.
Scrivere nella forma a + ¢b il numero complesso
O+ 2
3+1
Siano «, § e « tre numeri reali, v # 0. Allora

a+iﬁ>_o¢ <a+zﬂ>_ o
R == R ==
2] 6( ivﬂ g (b Re ivﬂ g

I (O >:a I <a—|—z >:_a.
m( vy g a] 1m oy g



12.

13.

14.

15.

Data l'equazione 22 — 10z + 34 = 0, siano 21 e 2y le sue radici (complesse). Allora

[a] parte reale di z; + 22 € nulla

@ parte immaginaria di z;z2 € nulla

la parte reale di z; — zo € nulla
parte reale di z1zo € nulla.

Ricordando che, se z € un numero complesso, zZ € un numero reale, scrivere nella forma a 4 ib

il numero complesso
100 + 2257

4—3i

Calcolare z; — z9, dove z1 e z9 sono le due radici (complesse) dell’equazione

2224+ 922+5=0.

Il numero complesso e uguale a

— &l

11 7 7 9 7 11 7
17 5 T, 9T o7
[a] 5 + 5 [b] 3’ 575 3 3



Limiti

.ZE3—.'L‘

. Calcolare i seguenti limiti: lim im
z—0+ logg @ a—1 x —1

1
. Calcolare i seguenti limiti: lim 2%% 4 log, 2 lim —
r—2 r—0~ 2%

. Calcolare i seguenti limiti: lim || lim segno(z)
z—0+t z—0~
. Sia
e <0

f(x)_{? x>0,
Calcolare lim,_,q f(z).
. Sia
) = 224+V2 z>1
TV= a8 = V2 z<0.

Calcolare lim,_,i+ f(x) e lim,_,;— f(x).

. CalCOlare i Seguenti limiti: 31;1_% T —2 };1_% m ;1_% m

. Calcolare i seguenti limiti: lim In(4 cosx) lim In(4cosx)
T—2m T2

. sia f(x) = e e g(z) = 2% — 1. Calcolare i seguenti limiti: lim1 fog(x) limlg o f(x)

35+ 8s% +4
. Calcolare i seguenti limiti: %ir% sen’(t) + In(1 4 t) 4+ * lin% %
SN S5— S

1 -3
. Calcolare i seguenti limiti: lim 2 T lim —2 2
z—+oo X a3+t 22 —6x+9

. Calcolare i seguenti limiti: lim — lim

. Calcolare i seguenti limiti: lim — lim

. Calcolare i seguenti limiti:

2 —x—2 . x+ 2 . 1
m — lim ——— Iim In(-]).

i
z—-1 x4+1 o2 T2 —x — 2 =400

. Calcolare i seguenti limiti:

. r—3 . . 1
My LU e



I
15. Sia f(z) = —— definita per o > 0. Allora il lim f(x)
x

Tr——+00

[a] e uguale a 0 @ non esiste
e uguale a 400 [d] & uguale a 1.

16. Sia f(x) = 25, Allora lim, . f(z) = +o0.

X
17. Siano f(z) =1—xz e g(z) = . Dire quali delle seguenti affermazioni & corretta:
x

[a] lim_g(f(z))=—cc  [b] lim g(f(x))=0
lim g(f(z))=—co [d] lim g(f(z))=0

T—-+00 T—+00



Funzioni Continue

. Per quale valore del parametro A la funzione

ertA r>1
f(x)_{ 120-1 z<1

¢ continua in (—oo, +00) ?
. Per quale valore del parametro A la funzione

flz) = 2 —2r+1 <3
¢ continua in (—oo, +00) ? logy(x +A) x>3

. Per quali valori reali dei parametri a e b la funzione

—2z+4+a <0
fx)=S 22+bx+2a+1 0<z<1
2b z>1

risulta continua su tutta la retta reale ?

. Determinare il valore del parametro k in corrispondenza del quale la funzione

3z +k x <1
f(@) :{ In(2z) x>1

risulti continua su tutta la retta reale.

. Determinare il valore del parametro k in corrispondenza del quale la funzione

e T >2
f(a:):{ 18z <2

risulti continua su tutta la retta reale.
. Determinare il valore del parametro k in corrispondenza del quale la funzione

et +k x <1
In(2z) z>1

risulti continua su tutta la retta reale.

. Determinare il valore del parametro A in modo tale che la funzione

32 —2 x> 2

f(]?):{ 64&0—)\ r <2

sia continua su tutta la retta reale.
. Determinare il valore del parametro A in modo tale che la funzione

fz) = { mers N ey

risulti continua su tutta la retta reale.



10.

11.

12.

13.

. Determinare il valore del parametro k in corrispondenza del quale la funzione

kx
e z >3
f(z) = { 2z x < 3.
risulta continua si tutta la retta reale.

Determinare il valore del parametro reale A per cui la funzione

f) =
% + 1 r<3

risulti continua nel punto x = 3.

Determinare il parametro £ € R in modo tale che la funzione

2 sex < —1
fl@)=1q|z|+k se -1<x<1
2 sex > 1,

sia continua in tutto R.

Determinare il parametro A € R in modo tale che la funzione

A

—— sex < —2
T

f(z) =
2
¢ —x—6
sex > —2

T+ 2

sia continua per ogni z € R.
Determinare il parametro £ € R in modo tale che la funzione

3 sex < —1

f(x)_{m—k se x > —1,

sia continua in tutto R.



Domande Teoriche su Logaritmi

. Siano a,b,c > 1 tre numeri reali. L’espressione log, a® ¢ equivalente a

[a] ‘ @ clog, b c @ alog, c.

log, b log, a

. Se A & un numero reale, allora il numero In =

[a] e positivo per ogni A > 0; @ ¢ positivo per ogni 0 < A < 5;
¢ negativo per ogni A > 0; @ ¢ negativo per ogni 0 < A < 5.
. Sia f(x) =logyz conb>0eb#1.

[a]Se 0 < b < 1 allora f & sempre positiva.

@ Se 0 < b < 1allora f & crescente.

Se 0 < b < 1 allora f ¢ convessa.

@ Se b > 1 allora f & sempre positiva.
. Sia f(x) = In(z — 2). Allora f &:

[a] continua in tutto il suo dominio

@ positiva in tutto il suo dominio
decrescente in tutto il suo dominio

convessa in tutto il suo dominio
. Sia f(z) = a®. Quale delle seguenti implicazioni & corretta:

[a]se limg, o f(z) = 1 allora a > 1

@ se lim, o f(z) =1 allora0 <a <1
se lim,_, 4o f(x) = 400 allora a > 1
@ se lim, 4o f(x) = +o0 allora 0 < a <1

. Per ogni z,y € (0,400) si ha In(z + y) = In(x) - In(y).
. Sia f(x) = In(z — 2). Allora il dominio di f &

[a] [0, +00). [b][0,2) U (2, +0)
(2, +00) [d] (—2, +00).
. Sia a > 0; allora

1
lim loga<):—oo = 0<ax<l1
x

Tr——+00



11.

12.

13.

14.

15.

. Vale la seguente identita: logs 3 log; 5 = 1.
10.

Sia ¢ = logy % Se ¢ > 0 allora

[a]b< 1 @ b>1 b=1 @ nessuna delle precedenti.
Se 2* = —x — 1 allora =z < 0.

Siano f(z) = €3 e g(z) = In(2z). Allora f(g(z)) & la funzione

@31‘8 @ln2—|—3x [c]In3 4+ 2z @89}3.

Siano f(x) = 3" e g(z) = logg z. Allora g (f(x)) vale

E] T ,E IL’/2 3log9m @ gloggm.

Siano a e b due numeri reali strettamente positivi e diversi da 1. Allora vale

[a]In(a+b) = (Ina)(Inb)

@ In(ab~!) =Ina —Inb

In(az®) = b In(azx) per ogni z > 0
@ nessuna delle precedenti.

Quale delle seguenti affermazioni & corretta?

[a]log(a+b) =loga -logb
@ loga® = (loga)®

log(a — b) =loga — logb
@ loga™! = —loga.



Equazioni e Disequazioni Esponenziali e Logaritmiche

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

. Quali valori di z soddisfano ’equazione log, (5x + 6) = logy x ?
. Quali valori di z soddisfano ’equazione logs = = logy (5x + 6) ?
. Quali valori di # soddisfano I'equazione 163*2 = 4% ?

. Dire quali valori di x soddisfano la disequazione

grtl < 3%,

. Quali valori di  soddisfano I’equazione 3% = 512 ?

. Quali valori di « soddisfano I’equazione 3% = 92*+1 ?

. Quali valori di x soddisfano 1’equazione logy(2z — 1) = logz x 7
. Risolvere la seguente equazione log, 2 = log;( 2x.

. Calcolare esplicitamente (con 4 cifre decimali) la soluzione dell’equazione 3%¢ = 22~1,

Quali valori di z soddisfano 'equazione logs(2x + 1) = logg 4 ?
Risolvere la seguente equazione (esprimere il risultato con 3 cifre decimali)

25x2 — 10x2+1

Dire quali valori reali di x soddisfano la seguente equazione:

2logs x = logg 4.

Dire quali valori reali di  soddisfano ’equazione (esprimere il risultato con tre cifre decimali)
3171 — 25z
Risolvere ’equazione
log, (322 +3) =2
(utilizzare 3 cifre decimali).

Dire quali valori di « risolvono la seguente equazione:

31 _ 62:04-1 .

Risolvere I’equazione esponenziale 23¥ = 3 (rappresentare la soluzione con 3 cifre decimali).

Determinare quali valori soddisfano 1’equazione

9.1} — 3—4$+1

(esprimere il risultato con 3 cifre decimali).



18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Determinare quali valori soddisfano ’equazione
4:E — 23CE+2
(esprimere il risultato con 3 cifre decimali).

Risolvere ’equazione

Risolvere ’equazione

1 =
823, +2
per x > —2/3.

Dire quali valori reali di x risolvono la seguente equazione:

logs(3z +1) = —1.

Determinare i valori di  che soddisfano ’equazione

et — 34x+1

(esprimere il risultato con 3 cifre decimali).

Risolvere I'equazione logaritmica logs(1+3z%) = 2. (Scrivere le soluzioni con tre cifre decimali).

Dire quali valori reali di « soddisfano la disequazione

163x+2 > 4%

Risolvere la seguente equazione
logs (2% 4+ 1) = 1.

Risolvere la seguente equazione
In3 = logy 3z

(scrivere il risultato con 3 cifre decimali).

Dire quali valori di « € R soddisfano la disequazione

| 5 o i 1 - 1
0 —z°+ - =
Sil12" T3) 2
Dire quali valori di « € R soddisfano la disequazione

9e° =8 <y |

Dire quali valori reali di x soddisfano la seguente disequazione:

1
1n<x2+4><0.

Dire quali valori reali di  soddisfano la seguente equazione:

1
1 -1 =0.
n]a:+2]

10



31. Dire quali valori reali di « soddisfano la seguente equazione:

47 = 16277

32. Dire quali valori di « € R soddisfano la disequazione
62502—390 < 1 )

e

33. Dire quali valori di z € R soddisfano la disequazione

16 1
logy [ —2*+1) > <.
og4<3m+ >>2

34. Risolvere 'equazione logaritmica logg(1 + 522) = 2.

11



Derivate

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

. Sia f(t) =

t
T per ogni t € R. Calcolare f/(0).

. Si consideri la funzione f(x) = 22 +5x + 1, per z > —1. Calcolare 5 (f~1)'(1).

. Qual & la funzione f(z) che passa per il punto di coordinate (0, 1) e la cui tangente ha pendenza

3
24 x o

xt4+e

. Data la funzione f(z) = In (22 + 1), con z > 0, calcolare la derivata della sua inversa f~!(x)

nel punto x = 1.

. Qual ¢ la funzione f(z) che passa per il punto di coordinate (0, 3) e la cui tangente ha pendenza
x

———, per ogni x numero reale ?
e

z2 +
Sia f(t) = 12t er ogni t € R. Calcolare f'(0)
' Tt PR ' '
T 42
. Sia f(x) = c 3+ , per ogni = # 0. Calcolare f'(1).
x

. Si consideri la funzione f(x) = 2? + 4x + 1, per x > —2. Calcolare (f~1)'(1).

. Date le funzioni

calcolare la derivata della funzione composta h(z) = g(f(x)) nel punto = = 4.
Sia f(z) = e!3**3. Calcolare la derivata dellinversa f~!(z) nel punto z = 1.
1
Sia f(z) = 2% + .
x
Determinare I'equazione della retta tangente al grafico di f(z) nel suo punto di ascissa x = 1.

2
1
Calcolare la derivata della funzione f(z) = v + &3
cos

Calcolare I'equazione della retta tangente alla curva y = nel suo punto di ascissa x = 1.

2
x
Data la funzione f(z) = In (22 + 1), con & > 0, calcolare la derivata della sua inversa f~!(z)
nel punto x = 1.

3x

5

e

Data la funzione f(z) = , calcolare f’(1).

Sia f(x) = e* + 1. Calcolare la derivata dell’inversa f~!(z) nel punto z = 2.

Scrivere I’equazione della retta tangente alla curva

_ 2r +1
y_e%—i—?

nel suo punto di ascissa 0.

12



18.
19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Sia f(x) = 2! — 1. Calcolare la derivata dell'inversa f~!(z) nel punto x = 0.

Scrivere I’equazione della retta tangente al grafico della funzione

_2+$2
o

f(x)
nel suo punto di ascissa z = 1.

Scrivere I'equazione della retta tangente al grafico della funzione
1
flx)=Inz+ —+=x
x

nel suo punto di ascissa z = 1.

: 2¢' 4+ 5 : )
Sia f(t) = —g;  ber ogni t € R, t # 0. Calcolare f'(1).
Scrivere 'equazione della retta tangente al grafico della funzione
e3er1
YT

nel suo punto di ascissa 1.
Sia f(x) = 2® + 8. Calcolare la derivata dell’inversa f~!(z) nel punto x = 0.
Determinare I'equazione della retta tangente al grafico della funzione
) = 1/

nel suo punto di ascissa % (scrivere il risultato nella forma y = mz + ¢).
Determinare I'equazione della retta tangente al grafico della funzione

f(z) =In(2x + 1)
nel suo punto di ascissa xg = 0.

Determinare I'’equazione della retta tangente al grafico della funzione
fla)=e*
nel suo punto di ascissa 3 (scrivere il risultato nella forma y = mz + q).

Determinare ’equazione della retta tangente al grafico della funzione
f(z) = In(22)

nel suo punto di ascissa 3 (scrivere il risultato nella forma y = maz + q).

Data la funzione f(x) = cos(2x), calcolare I’equazione della retta tangente al grafico nel suo

. . T
punto di ascissa 1

Siano f(x) = sen(z), g(z) = 2% e h(z) = g(f(x)). Calcolare la derivata di h nel punto

1}0:71'/4.

13



30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Determinare I'equazione della retta tangente alla curva

nel suo punto di ascissa zg = /2.

Scrivere I'equazione della retta tangente alla curva

y= e(@®+2)

nel suo punto di ascissa z = 1.

Scrivere I'equazione della retta tangente alla curva

y = In(z + 2)
nel suo punto di ascissa xg = —1.
Sia 9 19
l’ p—
f(z) = Tor—4

Determinare 1’equazione della retta tangente al grafico y = f(x) nel suo punto di ascissa x = 4.

Scrivere nella forma y = ax 4+ b ’equazione della retta tangente al grafico della funzione
flx)=Inva?+1
nel suo punto di ascissa 1.

Data la funzione
flz)=2*+8,

scrivere (nella forma y = ax 4 b) 'equazione della retta tangente alla curva y = f(z) nel suo
punto di ascissa xg = 2.

Determinare ’equazione della retta tangente al grafico della funzione
f(z) =2z +In(3z - 5),
nel suo punto di ascissa g = 2 (scrivere il risultato nella forma y = azx + b).

Sia
flx)=2(z+ 1)62952, x € R.
Calcolare (f~1)'(0).
Sia )
O

Determinare 1’equazione della retta tangente al grafico y = f(z) nel suo punto di ascissa z = 3
(scrivere il risultato nella forma y = mx + q).

Siano f(z) = cosz, g(z) = 2% e h(x) = g(f(z)). Calcolare la derivata di h nel punto zo = 7 /4.

14



Leggi di Crescita e Decadimento

10.

11.

12.

13.

. Calcolare il tasso di decadimento di una sostanza (si assume decadimento esponenziale) il cui

tempo di dimezzamento e 3465 anni.

. Il numero di individui di una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che tale numero

e pari a 1000000 nel 2002 e raddoppia in 250 anni, quanto varra nel 2012 ?

. Il tempo di dimezzamento del Radio ¢ 1620 anni. Calcolare la percentuale di Radio ancora

presente dopo 100 anni.

. Dopo 3 giorni, il 50% della quantita di radioattivita prodotta da un’esplosione nucleare &

scomparsa. Quanti giorni sono necessari affincheé scompaia il 99% 7

. Calcolare il tasso di decadimento di una sostanza (si assume decadimento esponenziale) il cui

tempo di dimezzamento e 2000 anni.

. La popolazione di batteri di una data coltura ha crescita esponenziale. All’istante ¢t = 0, la

popolazione ha 2000 individui e all’istante ¢ = 3 ne ha 4000. A quale istante di tempo la
popolazione raggiugera le 48 000 unita 7

. Il numero degli individui di una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che tale po-

polazione raddoppia in 200 anni, e che il numero degli individui nel 2003 ¢ pari a 1000 000,
calcolare il numero degli individui nel 1993.

. Le popolazioni A e B hanno crescita esponenziale. La popolazione A raddoppia in 400 anni a

la popolazione B raddoppia in 300 anni. Si indichi con Ay e By il numero degli individui al
tempo ¢t = 0 delle popolazioni A e B, rispettivamente.

a) Scrivere le formule che esprimono il numero degli individui delle due popolazioni al
generico istante t.

b) Supponendo che Ay = 2By, dire in quale istante ¢ si avra che le due popolazioni hanno
lo stesso numero di individui.

Una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che essa si dimezza in 10 anni e che il
numero di individui dopo 20 anni e di 3000000 di unita, calcolare il numero di individui
all’istante iniziale.

Una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che essa si riduce ad 1/4 in 5 anni e che
il numero di individui all’istante iniziale era di 128 000 unita, calcolare il numero di individui
dopo 15 anni.

Il tempo di dimezzamento di una certa sostanza radioattiva & 1800 anni. Calcolare la percen-
tuale di tale sostanza ancora presente dopo 100 anni.

La popolazione di batteri di una data coltura ha crescita esponenziale. All’istante ¢t = 0, la
popolazione ha 2000 individui e all’istante ¢t = 3 ne ha 4000. A quale istante di tempo la
popolazione raggiugera le 48 000 unita ?

Calcolare il tasso di decadimento di una sostanza radioattiva (si assume decadimento espo-
nenziale) il cui tempo di dimezzamento ¢ 700 anni.

15



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Calcolare il tasso di decadimento di una sostanza (si assume decadimento esponenziale) il cui
tempo di dimezzamento ¢ 4 326 anni.

Il numero degli individui di una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che tale po-
polazione raddoppia in 300 anni, e che il numero degli individui nel 2004 ¢ pari a 2000 000,
calcolare il numero degli individui nel 2034.

Il Carbonio 14 ha un tempo di dimezzamento di 5760 anni. In quanti anni una data quantita
di Carbonio 14 si riduce del 20%?

Una popolazione ha crescita esponenziale. Calcolarne il tasso di crescita, sapendo che si triplica
in 200 anni.

Una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che essa raddoppia in 150 anni e che
il numero di individui dopo 450 anni e di 2400000 unita, calcolare il numero di individui
all’istante iniziale.

Il numero degli individui di una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che la popola-
zione triplica in 1000 anni e che il numero degli individui nel 2005 ¢ pari a 1000 000, calcolare
qual era il numero degli individui nel 1947.

Il tempo di dimezzamento di una sostanza radioattiva ¢ 6210 anni. Qual ¢ il suo tasso di
decadimento?

Il Carbonio 14 ha un tempo di dimezzamento di 5760 anni. In quanti anni una data quantita
di Carbonio 14 si riduce del 25%7

Una popolazione, con legge di crescita esponenziale, ha inizialmente 15000 individui. Dopo 20
anni, la popolazione ha 35000 individui.

a) Calcolare il tasso di crescita.

b) Dopo quanti anni la popolazione risulta quadruplicata?

Di una sostanza chimica si sa che decade con legge esponenziale e che impiega 2530 anni per
ridurre la sua massa del 30% (cioe¢ dopo 2530 anni la sua massa ¢ il 30% in meno della massa
iniziale).
a) Qual ¢ il tasso di decadimento?
a) Se inizialmente la massa ¢ di 150g, quanto tempo deve trascorrere perche la massa si
riduca a 60g?

Una popolazione, con legge di crescita esponenziale, raddoppia in 80 anni.

a) Calcolare il tasso di crescita.

b) Dire quanti individui aveva inizialmente se, a distanza di 20 anni, la popolazione ha 35000
individui.

L’einsteinio & un elemento chimico artificiale (transuranico). Il suo isotopo 2°*Es ha tempo
di dimezzamento di 276 giorni.

a) Calcolare il tasso di decadimento.

a) Se inizialmente la massa ¢ M quanto tempo deve trascorrere perche si riduca ad M /37

16



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Una popolazione decresce con legge esponenziale. Il numero degli individui al tempo t; =1 e
pari a 80000 e al tempo t3 = 3 ¢ pari a 16 000.

a) Calcolare il tasso di decadimento.

b) Calcolare il numero di individui al tempo ¢y = 0.

Una popolazione decresce con legge esponenziale. Il numero degli individui al tempo t; =1 e
pari a 40000 e al tempo t5 = 3 & pari a 8 000.

a) Calcolare il tasso di decadimento.

b) Calcolare il numero di individui al tempo ¢y = 0.

Una popolazione decresce con legge esponenziale. Il numero degli individui al tempo g =0 e
pari a 80000 e al tempo t; = 3 & pari a 8 000.

a) Calcolare il tasso di decadimento.

b) Calcolare il numero di individui al tempo t2 = 6.

Una sostanza chimica decade con legge esponenziale e impiega 850 anni per ridurre la sua
massa del 18% (cioe dopo 850 anni la sua massa € il 18% in meno della sua massa iniziale).
a) Calcolare il tasso di decadimento.

b) Dopo quanti anni la massa si dimezza?

Una popolazione ha legge di decadimento esponenziale. All’istante iniziale, la popolazione
conta 1000000 di individui e, dopo 10 anni, 700 000.

i) Dire qual ¢ il tasso di decadimento.

ii) Dire dopo quanti anni la popolazione avra un numero di individui pari a 500 000.
Una popolazione cresce con legge esponenziale di tasso 0.001 ed ha attualmente (anno 2009)
100000 individui.

i) Dire da quanti individui era composta nel 1999.

ii) Dire da quanti individui sara composta nel 2019.

Una sostanza radioattiva ha decadimento esponenziale e il suo tempo di dimezzamento ¢ 1 600
anni. Calcolare la percentuale di sostanza ancora presente dopo 150 anni.

Nel periodo 1900 — 1950 la popolazione di Lampedusa e Linosa € cresciuta esponenzialmente.
Sapendo che gli abitanti erano 2204 nel 1900 e 4458 nel 1950 calcolare il numero di abitanti
nel 1925.

Una popolazione ha crescita esponenziale. Sapendo che essa aumenta di 1/3 in 3 anni e che
il numero dei suoi individui all’istante iniziale e 600 000, calcolare il numero dei suoi individui
dopo 5 anni.

Una popolazione decresce esponenzialmente, riducendosi del 10% in 5 anni. Sapendo che gli
individui al tempo iniziale sono 400 000, calcolare il numero di individui dopo 10 anni.

Il Carbonio 14 ha un tempo di dimezzamento di 5760 anni. In quanti anni una data quantita
si riduce del 35%7?

Una popolazione, con legge di crescita esponenziale, raddoppia in 115 anni. Calcolare il numero
degli individui a un istante iniziale sapendo che il numero di individui dopo 100 anni ¢ di 10 000
unita.
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

Una sostanza radioattiva ha decadimento esponenziale e il suo tempo di dimezzamento ¢ 2310
anni. Calcolare la percentuale di sostanza ancora presente dopo 1540 anni.

Una popolazione, con legge di crescita esponenziale, ha inizialmente 15000 individui. Do-
po 60 anni, la popolazione ha 35000 individui. Dopo quanti anni la popolazione risulta
quadruplicata?

Una sostanza decade con legge esponenziale e impiega 350 anni per ridurre la sua massa del
15% (cioe dopo 350 anni la sua massa ¢ il 15% in meno della massa iniziale). Calcolarne il
tempo di dimezzamento.

Una popolazione con legge di crescita esponenziale raddoppia in 30 anni. Sapendo che il
numero degli individui nel 2010 ¢ pari a 100000, calcolare qual era il numero degli individui
nel 1977.

In 10 anni una popolazione aumenta del 15%. Sapendo che la crescita ¢ esponenziale, calcolare
il numero degli individui a un istante iniziale sapendo che il numero di individui dopo 100 anni
e di 10000 unita.

Una popolazione, con legge di crescita esponenziale, aumenta del 30% in 230 anni. Calcolare
il numero degli individui a un istante iniziale sapendo che il numero di individui dopo 100 anni
e di 10000 unita.

Un reperto contiene una sostanza radioattiva con decadimento esponenziale e tempo di di-
mezzamento di 1600 anni. Calcolare quanto tempo impiega la sostanza a ridursi al 94% della

.....
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Grafici in Scala Logaritmica

. Disegnare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:
y = 10" y = 105® y=5-105

. Qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala log (in base 10) ¢ la retta z = —2z + 17

. Disegnare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:

y =10 y =10" y=3-10%.
. Disegnare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:
y = 10° y =105 y=2-10%.

. Disegnare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:

y:ZE2, Z/:53327

dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala loglog (in base 10) ¢ la retta
z = 8w + 3.

. Disegnare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:
y = 1027, y=5-10%;

dire inoltre qual & la funzione y = f(x) il cui grafico in scala semilogy (in base 10) ¢ la retta
z=8x+ 3.

. Disegnare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:

y=at  y=3zY

dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala loglog (in base 10) & la retta
z =3w — 2.

. Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni

1
e

Y Y Y 9

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(z) il cui grafico in scala loglog (in base 10) & la retta
z = —2w+ 3.

. Rappresentare in scala semilogaritmica (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni

2x—1 1\*
:3 T :9 by .
y v=9(3)

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala semilogaritmica (in base 10) & la
retta z = —3z + log;q 2.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni

4 4 5

y =2z y =3z y =3z

Dire inoltre qual e la funzione y = f(z) il cui grafico in scala loglog (in base 10) & la retta
z = —4w + 2.

Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni
y =2 y=1/z> y=2x.

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala loglog (in base 10) ¢ la retta
z=3w—1.

Rappresentare in scala semilogaritmica (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni
y = 102x+1 y = 4. 102$+1 y = 421‘

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala semilogaritmica (in base 10) & la
retta z = 3z + 2.

Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:

1
3 3
=X = - .

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(z) il cui grafico in scala loglog (in base 10) & la retta
z = —dw + 2.

Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:

1
4 4
=X = -
Yy Yy 5

Dire inoltre qual & la funzione y = f(x) il cui grafico in scala loglog (in base 10) & la retta
z=—3w+ 1.

Rappresentare in scala semilogaritmica (in base 2) i grafici delle seguenti funzioni
1 x
y = 22x+4 y = 24174 y = 16 <2> )
Dire inoltre qual & la funzione y = f(x) il cui grafico in scala semilogaritmica (in base 10) ¢ la
retta z = —z 4 2.
Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni
y=a> y=at y=5z".

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala loglog (in base 10) ¢ la retta
z=3w — 3.

Rappresentare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni
y=10" y=10" y=3.10"

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(x) il cui grafico in scala semilogy (in base 10) ¢ la retta
z =3z +2.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Rappresentare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:
y=10"  y=100-10%.

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(z) il cui grafico in scala semilogy (in base 10) ¢ la retta
z = —bx + 2.

Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni

y:3$2 y:9x4.

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(z) il cui grafico in scala loglog (in base 10) & la retta
z=3w — 2.

Rappresentare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni
y=2-10"  y=3-10%.

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(z) il cui grafico in scala semilogy (in base 10) ¢ la retta
z=>bx—1.

Rappresentare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni
y=10""" y=2"t"

Dire inoltre qual & la funzione y = f(z) il cui grafico in scala semilogy (in base 10) & la retta
z=2x — 2.

Rappresentare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(z) il cui grafico in scala semilogy (in base 10) ¢ la retta
z=—2x 4+ 2.

Rappresentare in scala loglog (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:
y = 5z’ y = 22°.

Dire inoltre qual & la funzione y = f(z) il cui grafico in scala loglog (in base 10) & la retta
z=—3w-+4.

Rappresentare in scala semilogy (in base 10) i grafici delle seguenti funzioni:
y =10  y=10-10%.

Dire inoltre qual ¢ la funzione y = f(z) il cui grafico in scala semilogy (in base 10) ¢ la retta
z=2—4z.
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Equazioni Differenziali

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{ 5y'(x)

—2y(x)+1=0
y(0) =1

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{2y’(x) —3y(x) =0
y(1)=0

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{ y'(x) = 3y(x) +1
y(2) =

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y'(x) +y/(x) =0

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y'(x) +2y(x) =0
y(0)=1
y'(0)=1

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y'(x) =0
y(3)=1
y'(3) =2

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y"(x) — 6y'(x) +8y(z) = 0

. Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y"(z) +2y'(z) + 3y(z) =0
y(0) =0
y'(0)=1
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y"(z) — 6y’ () + 9y(z) =0
y(0)=0
y'(0)=1

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y'(x) —2y(x)+10=10

{ y(1) =0.
Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y'(z) —4y(z) =0
y(0) =2
y'(0) =3.

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y' =3y’ +2y=0
y(0) =1
y'(0) =0.

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{2y’—y:1
y(1) =2.

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y// + 4y — 0
y(0) =1
y'(0)=1

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{y’(fc) = —3y(z)
y(1) =2.

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{y’(w) = —2y(z)
y(1) =3.

Risolvere il problema di Cauchy

Risolvere il problema di Cauchy
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Risolvere il problema di Cauchy

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{2 1
y(2) = 3.

Risolvere il problema di Cauchy

y' -4y +4y=0
y(0) =3
y'(0) = 10.

Risolvere il problema di Cauchy
{ Yy +5y=3
y(2)=1.
Risolvere il seguente problema di Cauchy

y' =4y +4y=0

y(0) =5
y'(0) = 12.
Risolvere il seguente problema di Cauchy:
{ 5y —2y =1
y(1) =3.

Risolvere il seguente problema di Cauchy:
Yy’ — 8y + 16y =0
y(0) =3
y'(0) =6
Risolvere il seguente problema di Cauchy:
{y'—10y+15:0

y(2)=4.

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y' —16y =0

y(0) =6

y'(0)=8.
Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y// N 4y/ -0

y(1) =0

y(1)=¢".

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{ 2y () +y(z) +1=0
y(0) = 4.
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Studi di Funzione

1. Si consideri la funzione
f(z)=22% —122% 4+ 1.
a) Dire dove f(z) ¢ crescente e dove ¢ decrescente.
b) Dire dove f(z) ha concavita verso I’alto e dove verso il basso.

¢) Calcolare massimo e minimo assoluti di f(z) nell’intervallo [2, 6].

2. Si consideri la funzione )

f(:):):%—an(l—i—x).

a) Specificare il dominio di f(x) e i limiti agli estremi del dominio.

b) Dire dove f(x) & crescente e dove & decrescente e precisare le coordinate degli eventuali
punti di massimo e minimo realtivo.

c¢) Dire dove f(z) ha concavita verso ’alto e dove verso il basso e precisare le coordinate
degli eventuali punti di flesso.

d) Tracciare il grafico di f(x).

3. Si consideri la funzione
flz)=In [(1-2%)?].
a) Specificare il dominio di f(x) e i limiti agli estremi del dominio.
b) Precisare le coordinate degli eventuali punti di massimo e minimo relativo e degli eventuali
punti di flesso.
c¢) Tracciare il grafico di f(z).

d) Calcolare i punti di estremo assoluto di f(z) nellintervallo chiuso e limitato [—3, 1].

4. Si consideri la funzione In 3) 15
n(xr — +
o)==

a) Specificare il dominio di f(x) e i limiti agli estremi del dominio.

b) Tracciare il grafico di f(z), precisando le coordinate degli eventuali punti di massimo e
minimo relativo e degli eventuali punti di flesso.

c) Calcolare gli estremi assoluti di f(x) nell’intervallo [3 +e~2,3 +e71].

5. Si consideri la funzione

2
flx) = §x3—18$+6.

a) Specificare il dominio di f(z) e i limiti agli estremi del dominio.

b) Precisare le coordinate degli eventuali punti di massimo e minimo relativo e degli eventuali
punti di flesso.

c¢) Tracciare il grafico di f(x).

d) Calcolare i punti di estremo assoluto di f(z) nell’intervallo chiuso e limitato [0, 4].

25



6. Si consideri la funzione )
1 x

f(x):;—i-?.

a) Specificare il dominio di f(z) e i limiti agli estremi del dominio.

b) Precisare le coordinate degli eventuali punti di massimo e minimo relativo e degli eventuali
punti di flesso.

c) Dire dove la funzione ¢ crescente e decrescente, e dove ha la convavita & rivolta verso
’alto e verso il basso.

d) Tracciare il grafico di f(z).

7. Si consideri la funzione

a) Precisare il dominio e i limiti agli estremi del dominio.

b) Dire dove f(z) & crescente e dove & decrescente e calcolare le coordinate degli eventuali
punti di estremo relativo.

c¢) Calcolare massimo e minimo assoluti di f(z) nell’intervallo [5, 8.

8. Si consideri la funzione
(@) 2?2+ 4x -5
r) = —F5—".
8x2 — 8
a) Precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio.
b) Dire dove f(z) & crescente e dove & decrescente.

c¢) Calcolare lim5 f(x).

9. Si consideri la funzione
f(x) = (& —3)> +5.

a) Studiare f(z) (dominio, limiti agli estremi del dominio, crescenza/descrescenza, estremi
relativi, concavitd, flessi).

b) Calcolare massimo e minimo assoluto di f(z) in [2,4].
10. Si consideri la funzione
—15 — 5 z?
1—x

flz) =

a) Precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio.

c¢) Dire dove f(x) & crescente e dove & decrescente.

)
b) Determinarne gli eventuali asintoti.
)
d) Dire dove f(z) ha concavita verso ’alto e e dove ha concavita verso il basso.

11. Tracciare il grafico della funzione

f(x) = |a® + 1] + 2.
12. Tenendo conto che la funzione
e dispari,
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a) precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio,

b) determinarne gli eventuali asintoti,

c¢) dire dove f(x) e crescente e dove ¢ decrescente,

d) dire dove f(z) ha concavita verso 'alto e e dove ha concavita verso il basso.

13. Tracciare il grafico della funzione

f(x) =3+ |22 —1].

14. Si consideri la funzione
1 x2

f(m):%—i-z.

a) Specificare il dominio di f(x) e i limiti agli estremi del dominio.

b) Precisare le coordinate degli eventuali punti di massimo e minimo relativo e degli eventuali
punti di flesso.

¢) Dire dove la funzione ¢ crescente e decrescente, dove la concavita ¢ rivolta verso l'alto e
verso il basso.

d) Tracciare il grafico di f(x).
15. Si consideri la funzione
f(z) = o+ In(x - 3).
a) Specificare il dominio di f(z) e i limiti agli estremi del dominio.

b) Dire dove la funzione & crescente e decrescente, e dove la concavita e rivolta verso 1'alto
e verso il basso.

¢) Ci sono estremi relativi? Ci sono punti di flesso?

d) Tracciare il grafico di f(x).

16. Si consideri la funzione
flz) =In [(1 - 2%)].
a) Specificare il dominio di f(x) e i limiti agli estremi del dominio.

b) Precisare le coordinate degli eventuali punti di massimo e minimo relativo e degli eventuali
punti di flesso.

c¢) Tracciare il grafico di f(x).

d) Calcolare i punti di estremo assoluto di f(z) nell'intervallo chiuso e limitato [—3, 3.

17. Data la funzione

3z+4
flx)=e"=",
a) precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;
b) calcolarne gli eventuali asintoti;
c¢) dire in quali intervalli & crescente e decrescente;
d) dire in quali intervalli & concava e convessa e calcolarne gli eventuali punti di flesso;
e) tracciarne il grafico.
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18. Data la funzione

a

Q. o T

)
)
)
)
)

[§]

1
f($) = x“i’lnm,

precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;
dire in quali intervalli & crescente e decrescente;
calcolarne gli eventuali punti di estremo relativo;

dire in quali intervalli & concava e convessa;

calcolarne il massimo e minimo assoluti nell’intervallo [0, 3].

19. Data la funzione

a

o o o

)
)
)
)
)

e

68m+3
f(z) = it
precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;
dire in quali intervalli & crescente e decrescente;
calcolarne gli eventuali punti di estremo relativo;
calcolarne gli eventuali punti di flesso;

dire in quali intervalli & concava e convessa.

20. Data la funzione

f@) = (1f) ,

precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;

dire in quali intervalli e crescente e decrescente e calcolare le coordinate degli eventuali

punti di estremo relativo;

dire in quali intervalli & concava e convessa e calcolare le coordinate degli eventuali punti

di flesso;
calcolare le ascisse dei punti in cui f(x) si annulla;

tracciarne il grafico.

21. Data la funzione

2)
b)

c)

_a;2+23:—3
-,

f(x)

precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;

X

dire in quali intervalli € crescente e decrescente e calcolare le coordinate degli eventuali

punti di estremo relativo;

dire in quali intervalli & concava e convessa e calcolare le coordinate degli eventuali punti

di flesso.

22. Data la funzione

a)
b)
c)
d)

precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;

dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;

dire in quali intervalli & concava e convessa e calcolarne gli eventuali punti di flesso;

tracciarne il grafico;
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e) scrivere I'equazione della retta tangente al grafico nel suo punto di ascissa x = 1.

23. Data la funzione

a) precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;

dire in quali intervalli & concava e convessa e calcolarne gli eventuali punti di flesso;

)
b) dire in quali intervalli ¢ crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;
c)

)

d) tracciarne il grafico.

24. Data la funzione
T 1

a) dire se ¢ pari, dispari o né pari né dispari;

dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;

)
b) precisarne il dominio e i limiti agli estremi del dominio;
¢)

)

d) usando i dati a disposizione, tracciarne un possibile grafico;

1
e) calcolare/ f(z) dx.
0

25. Data la funzione .

f@o =14 a5
precisare il dominio e discutere il segno;

dire se ¢ pari, dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;

dire in quali intervalli & concava e convessa (concavita verso il basso o verso l'alto),
specificando gli eventuali punti di flesso;

e) tracciarne il grafico.

26. Data la funzione
f(z) = 2ln(a)
a) precisare il dominio, discutere il segno e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

b) dire in quali intervalli ¢ crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi
(sia le ascisse che le ordinate);

c¢) dire in quali intervalli & concava e convessa, specificando gli eventuali punti di flesso;

d) tracciarne il grafico.

27. Data la funzione

f(a) =1n <x21—|—1>

a) precisare il dominio, discutere il segno e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

b) dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi
(sia le ascisse che le ordinate);

c¢) dire in quali intervalli & concava e convessa, specificando gli eventuali punti di flesso;
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d) tracciarne il grafico.

28. Data la funzione
flz) =ze™
a) precisare il dominio, discutere il segno e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

b) dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi
(sia le ascisse che le ordinate);

c¢) dire in quali intervalli & concava e convessa, specificando gli eventuali punti di flesso;

d) tracciarne il grafico.

29. Data la funzione

a) precisare il dominio, discutere il segno e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

b) dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi
(sia le ascisse che le ordinate);

c¢) dire in quali intervalli & concava e convessa, specificando gli eventuali punti di flesso;

d) tracciarne il grafico.

30. Data la funzione

a) precisare il dominio e discutere il segno;

b) calcolare i limiti agli estremi del dominio;

¢) studiare crescenza, decrescenzaed estremi relativi;
d) studiare concavita, covessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.

31. Data la funzione

f(x):1n<2:c+1>

X

precisare il dominio;

)

b) calcolare i limiti agli estremi del dominio;
) dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;
)

dire in quali intervalli & concava e convessa (concavita verso il basso o verso l’alto),
specificando gli eventuali punti di flesso;

e) tracciarne il grafico.

32. Data la funzione

a) precisare il dominio e discutere il segno;
b
¢

d

dire se ¢ pari, dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;

N — —

dire in quali intervalli & concava e convessa (concavita verso il basso o verso l'alto),
specificando gli eventuali punti di flesso;
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e) tracciarne il grafico.

33. Data la funzione

a) precisare il dominio e discutere il segno;

b) calcolare i limiti agli estremi del dominio;

c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;
d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.

34. Data la funzione

1
f(z)=In (M)
precisare il dominio e discutere il segno;
dire se e pari, dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;

dire in quali intervalli & concava e convessa (concavita verso il basso o verso l'alto),
specificando gli eventuali punti di flesso;

e) tracciarne il grafico.

35. Data la funzione
f($) _ xe—(2$+1)

a) precisare il dominio e discutere il segno;

b) dire se e pari, dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

c¢) dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;
d) dire in quali intervalli ¢ concava e convessa (concavita verso il basso o verso l'alto),

specificando gli eventuali punti di flesso;

e) tracciarne il grafico.

36. Data la funzione

1—x
f (x) = 22
a) precisare il dominio e discutere il segno;
b) dire se e pari, dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c¢) dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;
d) dire in quali intervalli & concava e convessa (concavita verso il basso o verso l'alto),

specificando gli eventuali punti di flesso;

e) tracciarne il grafico.

37. Data la funzione

a) precisare il dominio e discutere il segno;
b) dire se & pari, dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

c¢) dire in quali intervalli & crescente e decrescente e calcolarne gli eventuali estremi relativi;
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38.

39.

40.

41.

42.

d) dire in quali intervalli ¢ concava e convessa (concavita verso il basso o verso

specificando gli eventuali punti di flesso;

e) tracciarne il grafico.

Data la funzione

f(x):1n<316+4> ‘o,

a) precisare il dominio massimale e discutere il segno;

b) dire se & pari o dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;

d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.
3
[ x
flx) = 1’

a) precisare il dominio massimale e discutere il segno;
b) dire se & pari o dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;

Data la funzione

’alto),

d) sapendo che f” ha lo stesso dominio di f’ e che f” & sempre positiva nel suo dominio,

tracciare il grafico y = f(x).

Data la funzione
f(z) =In(z* —1)*,

a) precisare il dominio massimale e dire se ¢ pari o dispari;

b) discutere il segno (precisando gli eventuali zeri) e calcolare i limiti agli estremi del dominio;

c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;
d) sapendo che
6(z% +1
f”(l'):— (13 + ) ,
(o7 = 1)?

tracciare il grafico y = f(x).

Data la funzione
f(z) = |2’ — 6zl

a) precisare il dominio massimale e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
b) dire se & pari o dispari e discutere il segno (precisando gli eventuali zeri);
c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;

d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.

Data la funzione

4 4 322
4—-322) "7

o) = (

a) precisare il dominio massimale e discutere il segno;

b) dire se & pari o dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;

d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.
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43. Data la funzione
flz) =a%e™",

a) precisare il dominio massimale e discutere il segno;

b) dire se & pari o dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;

d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.

44. Data la funzione

2 +1

flx) = 221

a) precisare il dominio massimale e discutere il segno;

b) dire se ¢ pari o dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c¢) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;

d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.

45. Data la funzione

/@) =1n(1”) ,

1—=x

a) precisare il dominio massimale e discutere il segno;

b) dire se € pari o dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;

d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.

46. Data la funzione
flz) = 3z — 22 -2
x2 ’
a) precisare il dominio massimale e discutere il segno;
b) dire se € pari o dispari e calcolare i limiti agli estremi del dominio;
c¢) studiare crescenza, decrescenza ed estremi relativi;
d) studiare concavita, convessita e flessi;

e) tracciarne il grafico.
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Polinomi di Taylor

. Sia po(x) il polinomio di Taylor di grado 2 per
fla)=e*

intorno al punto xg = 0. Calcolare p2(2).
. Sia pa(x) il polinomio di Taylor di grado 2 per

flx)=xz+€"
intorno al punto xg = 0. Calcolare pa(3).
. Calcolare il polinomio di Taylor di grado 2 per

flz)=a2®4+2z+1

intorno al punto zg = 0.
. Calcolare il polinomio di Taylor di grado 2 per

f(x) = cos(2z)
intorno al punto xzg = 0.
. Calcolare il polinomio di Taylor di grado 2 per

f(z) =3z
intorno al punto xg = 3.
. Sia pe(x) il polinomio di Taylor di grado 2 per

f(z) = In(2x + 3)
intorno al punto xg = 0. Calcolare p2(6).
. Sia pe(x) il polinomio di Taylor di grado 2 per
fla)=e*

intorno al punto zg = 0. Calcolare pa(3).
. Sia pa(z) il polinomio di Taylor di grado 2 per

f(z) =In(22)
intorno al punto xg = 1. Calcolare p2(2).
. Calcolare il polinomio di Taylor di grado 2 di
f(z) =2z +In(dx—7)

intorno al punto zg = 2.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Data la funzione
f(x)=(x+1)> n(z +1),

scrivere il suo polinomio di Taylor di grado 2 intorno al punto xzg = 0.

Data la funzione

€Tr) =
fla) =,
scrivere il suo polinomio di Taylor di grado 2 intorno al punto xg = 0.

Calcolare il polinomio di Taylor di grado 2 di

fz) = %x 4 ; +In(22)

intorno al punto zg = 3 (scrivere la risposta nella forma ps(7) = ax? + bz + c).

Detto pa(z) il polinomio di Taylor di grado 2 di

.’L‘2

f(z) = 5 + sin(z?) + In(1 + 2z)
intorno al punto z¢p = 0, si ha

@pz(l) =2 @ folpz(x)dx =
[c]p2(2) =1 @ f01p2($)dx =

Calcolare il polinomio di Taylor di grado 2 di

[« (S8 =

f(x) =2+ In(2zx - 7)
intorno al punto xo = 4 (dare il risultato nella forma az? + bz + c).
Sia pa(x) il polinomio di Taylor di grado 2 di
f(z) = 2% + cosx

intorno al punto xg = 0. Allora
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Integrali

10.

. Calcolare I’area della regione di piano compresa fra ’asse x, le rette x =0 e = 1 e il grafico

della funzione f(z) = ze” 3.

. Dire se il seguente integrale converge o diverge e, se converge, calcolarne il valore:

1
/ z In 2% dz
0

(giustificare il passaggio al limite necessario a risolvere l’esercizio).

. Dire se il seguente integrale improprio esiste e, se esiste, calcolarne il valore:

+o0o 1
/ — dzx.
o 27
1
1
/ dz.
0 1—=x

. Calcolare

. Calcolare 'area della regione del semipiano x > 0 compresa fra ’asse x, la retta 3x —y =0 e

la parabola y = —z? + 4.

. Calcolare

1 2
/ : dr.
0o r2+e
5
/ < dx.
2 r—1
5
/ m dx
1 z—1

converge o diverge e, se converge, calcolarne il valore.

. Calcolare I'integrale

Dire se l'integrale

1 +oo 22 +o0o 22
. Sapendo che / e~ 2 dx =1, calcolare / 2¢” 7 322 du.
—00

V2r

—0o0

. Calcolare i seguenti integrali:

2 122 p /71'/2 p
— axr X COST axr
1 V1+ 22 0

Calcolare i seguenti integrali:

w/2 2
/ cos? z dx 4/ z Inxdx
0 1
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Dire se il seguente integrale improprio esiste e, se esiste, calcolarne il valore:

Calcolare, se esiste, il seguente integrale:

1
Calcolare / (6x + 3) e” du.
0

Calcolare, se esiste, il seguente integrale:

/8 (Inz)3 I
1 X

Qual ¢ la funzione f(x) il cui grafico passa per il punto di coordinate (0, 1) e la cui derivata e
6x

3x2+1°

Calcolare il seguente integrale:

[
/ 22 Inzdx.
1

Si calcoli il valore del seguente integrale

—+o00
/ lle *z dx
1

Calcolare il valore del seguente integrale

2 3 112
/ DT A — P
0 3+ 1

Calcolare I’area della regione di piano compresa fra la parabola di equazione y = —z2 + 2z e

la retta di equazione y = %l‘

Calcolare il valore del seguente integrale
4
/ [In(z?) + z] dz .
2

Calcolare il valore dei seguenti integrali:

“+00 1 4
/ — dx / In(2z) dx.
1 Z 2

o2
sV
&h
5
-t
@
R
—~
<Y
.
—_—
@
®
o
=
>
\'_/
>
g
O
=
sV
N
f=al
|
[\
(g
2
|
=
ISH
&
1
|
[\
kﬁ
—~
Gl
ISH
&
|
—~~
>
|
S
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23.
24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Calcolare I’area di piano compresa fra I’asse z e la curva di equazione y = —22 4 9.

Calcolare la primitiva della funzione
flx)=1+ zel=
che vale 3/2 in z = 1.

Calcolare i seguenti integrali:

3 1
1
/lnd:c /Smdm
2 X 0 3$ +4

Sia f : [a,b] — R continua. Per ogni = € [a, ], si definisca la funzione integrale

Pla) = / ") dt.
Allora F' ¢

[a] continua ma non derivabile in (a, b) @ derivabile ma non continua in (a, b)
continua e derivabile in (a, b) @ né continua né derivabile in (a,b).

Calcolare il seguente integrale:

2
/(xex2+1—3)dx.
1
1
x
——dx.
/0 32241
24
/ <+2> dx.
1 X

fz) =e*+1

Calcolare il seguente integrale
Calcolare il seguente integrale
Calcolare la primitiva della funzione

che, per x = 0, vale 1.

Calcolare il seguente integrale:
2
1
1 X

Calcolare il seguente integrale (esprimere il risultato con 3 cifre decimali):

1 2
3
/;Edaz.
o T + 2

Calcolare il seguente integrale (esprimere il risultato con 3 cifre decimali):

\/§ 2
/ ze® dx.
0
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

Sia f una funzione integrabile su [—1, 1]. Allora

[@]se f & pari, [°, f(z)dz = — [} f(z)da
@ se f e dispari, fil flx)dx = 2f0 x)dx
[c]se f & pari, f_ll f(z)dz =0

[d]se f & dispari, [!, f(z)dz =0

Stabilire la risposta corretta

ln5 In2)

/2 2 Inb
dx =
| T+a? In(5/2)
In(2/5)

2
/ 3 dx
0 $+1

Calcolare la primitiva (antiderivata) della funzione

Calcolare I'integrale

1

flx) = —, x>0

(2x 4+ 1)2
che vale 2 in x = 4.

Calcolare il seguente integrale

Calcolare la primitiva della funzione

che, per x = 0 vale 2.

L’integrale

vale
b b+3
a] / f@de+ f@)b-a)  [b] [ f@)de
ab a+3
/ f(@) da [d] f(b+3) — fla+3).

1
L’integrale definito / f(3x) dx & uguale a
0

@ 4/ ft)dt [b] Jy £(t)at 3 Jy £(t)

nessuna delle espressioni precedenti.
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42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

ol.

1
1
L’integrale indefinito / (
0

[a] € uguale al
nessuna delle precedenti.

Calcolare I'area compresa tra il grafico della retta iy = 3 e il grafico della parabola y = —2%+4 .

2

dx vale

1
L’integrale / a
0

[@3/2  [b]2 [+

1
L’integrale / dx
0

r+1

[a] diverge @ vale In 2

nessuna delle precedenti.

Calcolare il seguente integrale:

Calcolare il seguente integrale:

1—x)1/2

dzr

@ e uguale a 2

[d] -,

[c]vale 1/2

3 2
/ ze® dx .
2

r

222 + 15

diverge

SU dz .

1
Posto I = / ze™™ dx. Allora 2el +1 ¢ uguale a
0

[a] § @ e 2e @ nessuna delle precedenti.

Calcolare la primitiva della funzione

che vale 1 in z = 0.

L’integrale

[a] converge @ diverge
vale 1 @ vale In 2.

L’integrale

vale

@]ie—-1) [b]3e-1)

0
/ €3x+1 dx
-1/3

[c]e—1
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Domande Teoriche sulle Funzioni

10.

11.

. Sia f :]0,5] — R continua e invertibile e tale che f(2) = 0. Allora

[a] f(0)f(5)=0 [b] £(0)/f(5)>0 FO)f(5) <0 [d] f(0)/f(5) =1.

. Sia f:[0,5] — R continua. Allora f ¢ integrabile su (0,5).

. Sia f una funzione tale che

1
Jm f@) = lim e =3

Allora

[a] f & continua in z = 2 @ non esiste lin% fx)
T—
non esiste lim 1/f(x) @ lim f(z)=
T—2 T—27

. f dispari implica f3 dispari.

. Sia f(x) una funzione continua nell’intervallo [a,b] e derivabile nell’intervallo (a,b). Allora

[a]dc € [a,b] t.c. f(c) = f’(bz)):f’(a);

[b]3cea,b] te. f(¢)=0

f non puo essere costante in [a, b];
@ f ammette massimo assoluto in [a, b].

. Se f & integrabile in (a,b), allora f & continua in (a,b).
. Sia f(x) = |(z — 1) — 1|. Allora f ¢

[a] continua @ discontinua derivabile @ pari

. Sia f : R — R derivabile e crescente. Sia F': R — R la funzione integrale

t
= / f(x)dx
0
Allora F' ¢

[a] dispari @ convessa concava @ pari

Sia f : [0,1] — R non-decrescente. Se z = 0 ¢ un punto di massimo assoluto allora f &

costante.

Sia f : (0,1] — R continua. Allora
[a] f & derivabile in (0, %) @ f & integrabile in (2, 1).
f & integrabile in (0, §). @ f € derivabile in (% 1).

Sia f :[0,400) — R crescente. Allora lim,_, 1 f(z) = +o00.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

Sia f(x) = |z + 1| — 1. Allora

[a] f & continua e invertibile.

f & continua e non invertibile.

Sia f(z) = 2%, Allora lim, ., f(z

[a] f & integrabile in (0, 1).

limitata in [1, 10].

@ f e discontinua e non invertibile.

@ f e discontinua e invertibile.

—|—oo

Sia f una funzione continua in (0, +00). Allora

@ [ & derivabile in (0,1). [c] f & derivabile in [1, 10]. @ fe

Sia f: (—00,0) — R crescente. Allora lim,_,o- f(z) = 1.

Sia f una funzione continua in [1,2] e derivabile in (1,2) con f’ > 0. Allora f

[a]ha min in 2 = 2
[c]ha max in z =2

@ non ha min

@ non ha max

Sia f: R — R una funzione derivabile. Se f/ = 0 allora f = 0.

Sia f una funzione continua in [0, 4+00) e derivabile in (0, +00) con f' > 0. Allora

[a]limy o0 f(2)
f ha un minimo

= +00 @ limg 40 f(l') ==

f ha un massimo

Sia f : R — R continua e derivabile, tale che f(z) > 0 in (—00,0) e f(z) < 0 in (0, +00).
Allora[a] f(0) >0e f'(0) <0
[b] £(0) > 0e f/(0) > 0
[c] f(0)<0e f(0)>0
[d] £(0) <0e f(0) <0

Sia f : R — R pari e derivabile. Allora f’ ¢

[a] pari @ dispari

Sia f : R — R la funzione definita da

Allora

crescente

f(x)

@ decrescente

= |z - 1.

[a] esiste x,, € R tale che f ha minimo assoluto in x,

@ se f ha minimo assoluto in x,,, allora f'(z,,) =0
non esiste x,, € R tale che f ha minimo assoluto in x,,

@ non esiste z,, € R tale che f'(z,,) = 0.

Sia f: R — R strettamente crescente. Allora

[a] f? ¢ strettamente crescente

f & derivabile

@ lim, o0 f(2) = 400
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Sia f(z) = 22 e sia F una primitiva di f. Allora

[a] F(0) =0 @ F' ¢ continua
F & decrescente @ F ¢ pari.

Sia o
4+ +1
U
dove X\ & un numero naturale. Se hl}_] f(z) =0, allora
T— 100

[alA=3 [bJA>3 [c]r<3 [d]r>3.

Sia \
2 sex <1
f(:C)_{S se x> 1.

Per quale valore di A € R la funzione f & continua?

1
IE]/\:% [(b]A=1log;2 [c]A=I3 [d]r=3.
n

Siano a,b € R. Barrare 'affermazione corretta.
[a] f integrabile in (a,b) = f limitata in (a,b)
@ f limitata in (a,b) = f integrabile in (a,b)

b)

f continua in [a,b] = f integrabile in (a,
@ f integrabile in (a,b) = f continua in (a,b).

Se f :[a,b] — R & continua, allora f ammette massimo in

[a](ab)  [b]lab)  [c](ab]  [d][ab].

Se la funzione f ¢ dispari allora |f|

[a] dispari @ crescente pari @ decrescente.
Sia f : R — R la funzione data da f(z) = ||z — 1| — 1|. Allora

[a] f ha un solo minimo assoluto

@ f non ha massimo assoluto
f non ha massimo relativo
@ f non ha minimo relativo.

Siano f(r) = x + 1 e g(x) = 322 + 2. Allora g(f(x)) & la funzione

[a]3(z? +1)
@33}3+3az2+2x+2
[c]32? + 62 +5

[d] 322 +1.
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Sia f una funzione reale continua in [a,b] e derivabile in (a,b) tale che f(a) < 0 e f(b) > 0.
Allora

[a]|f] € derivabile in (a,b)

@ | f| ammette minimo in (a,b)

esiste un unico ¢ € (a,b) in cui |f| si annulla

@ esiste ¢ € (a,b) in cui la derivata prima di | f| si annulla.

Sia f : [a,b] — R una funzione reale continua in [a, b] e derivabile in (a,b) tale che f(a) <0 e
f(b) > 0. Allora

[a] f & sempre positiva

@ esiste ¢ € [a, b] tale che f'(c) =0

ha minimo assoluto in £ = a e massimo assoluto in x = b
@ nessuna delle precedenti.

Sia f : R — R. La funzione

[a] e sempre nulla @ ¢ sempre pari ¢ sempre dispari
@ nessuna delle precedenti.

2 —1

Sia f(z) = T Allora

[a]per ogniz € R, f(z) =2 +1

@perognimER, flay=z -1
f(x) ammette limite finito per x — 1

@ f(x) non ammette limite finito per x — 1.

Sia f(x) = |23|. Allora

[a] f e pari @ f e dispari f € crescente
@ nessuna delle precedenti.

Sia f(z) = |z + 1|. Allora f

[a] e derivabile in R @ non ha minimo in R

ha massimo in R @ e continua in R.

Sia f : R — R una funzione derivabile. Dire quali delle seguenti affermazioni e falsa:

[a]se f & pari, allora f'(0) =0
@ se f e dispari, allora f(0) =0
se f & pari, allora f’ & pari
@ se f ¢ dispari, allora f’ & pari.
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

Si consideri la funzione f(x) = log, 2 con dominio (0,+4o00). Allora

[a]se lim, o+ f(x) = +oo allora a > 1
@ se limy,_ o+ f(z) = +o0 allora 0 < a <
se limy— oo f(x) = —o0 allora a > 1

1

@ se limg— oo f(x) = 00 allora 0 < a < 1.

Si consideri la funzione f(x) = |22 — 1| con dominio R. Allora

[a] f & derivabile
@ f non e continua
f ¢ limitata

@ f ha un massimo relativo.

Sia f una funzione derivabile due volte che ha in 7 un punto di massimo assoluto. Allora

[a] f"(x) = 0 [b] f"(x) <0 [c]f'(x) >0

[d] f(m) = 0.

Sia f una funzione reale continua in [0, +00). Allora

[a] f ha minimo

[b] f & derivabile

f & integrabile in (99, 1000)
@ f ¢ limitata in [99, 00).

Quale delle seguenti affermazioni e corretta?

[a] f limitata in [0,1] = f integrabile in [0, 1]
1)
1]

@ f continua in [0,1] = f integrabile in
f continua in (0,1) = f integrabile in

@ f integrabile in [0, 1] = f continua in [0, 1

Sia f: (0,1) — R una funzione continua. Allora

[a] f e limitata in (0, 1)

@ f ¢ integrabile in [%O, 1%]

f ha massimo e minimo in (0, 1)
@ f & derivabile in (0, 1).

0,
(0
[0
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Sistemi Lineari

Dire se il sistema lineare
8x+2y=2
12z +3y=3

ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna soluzione.
Dire se il sistema lineare

6xr—3y=2
—8x+4y=-3

ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna soluzione.

Dire se il sistema lineare

8x+4y =12

ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna soluzione.

{ 6rx+3y=9

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna
soluzione (nel primo caso, calcolare la soluzione):

r+2y=1Inl8
y=1In3

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna
soluzione (nel primo caso, calcolare la soluzione):

3z+15y=0
22+ 10y =1

Dire se il sistema lineare
6r—3y=2
—8r+4y=-8/3

ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna soluzione.

Dire se il sistema lineare
6x — 3y =8
—2x+y=4

ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nesuna soluzione.

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna
soluzione (nel primo caso, calcolare la soluzione):

rz+z=1
—r+3y+22=2
3z+y+4z =4

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna
soluzione (nel primo caso, calcolare la soluzione):

6xr — 9y = —15
—4zx + 6y = 10.
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12.
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14.

15.

16.

17.

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna
soluzione (nel primo caso, calcolare la soluzione):

T+2y+32=5
20442 =28
3z +2y —z=—-5.

Dire se il sistema lineare
—6x+3y=1
8r — 4y =2

ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna soluzione.

Dire se il sistema lineare

6xr — 3y =28
—2x+y=4

ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna soluzione.

Dire se il seguente sistema linare ammette un’unica soluzione, infinite soluzioni o nessuna
soluzione (nel primo caso, calcolare la soluzione):

6x —4y =6
9z + 6y = —27.

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, nessuna soluzione o infinite
soluzioni (nel caso in cui ammetta un’unica soluzione, calcolarla):

T —2y=-3
—2x+4y =26
r+y+z=1.

Si consideri il sistema lineare
{ r—y/2=3

20 —y = 2.
Allora
[a] esistono infinite soluzioni.

@ esiste un’unica soluzione.

esistono due soluzioni.
@ il sistema e impossibile.

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, nessuna soluzione o infinite
soluzioni (nel primo caso, calcolare la soluzione):

6x + 2y = —1
2z +y = 3.

Dire se il seguente sistema lineare ammette un’unica soluzione, nessuna soluzione o infinite
soluzioni (nel primo caso, calcolare la soluzione):

oxr + 2y = —1
20 + 2y = 2.
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r+y—z=1
18. 1l sistema lineare 20 —2y+z2=1 ha
—r—y—z2 =1

[a] una e una sola soluzione data da (—3%,1,1)
@ infinite soluzioni nessuna soluzione
@ una e una sola soluzione data da (3, —3,—1).
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Problemi Elementari

10.

11.

12.

13.

. Si vogliono ottenere 15 litri di una miscela di due sostanze A e B, dove la quantita di A & pari

a 3 volte la quantita di B. Quanti litri di sostanza A occorrono ?

. Si ha a disposizione un budget di 160 euro e si vogliono comprare due prodotti, A e B, in

modo che la quntita di A sia il doppio della quantita di B. Il costo unitario di A ¢ di 1 euro e
quello di B & di 2 euro. Quante unita di A si possono comprare 7

. Si vogliono ottenere 12 litri di una miscela di due sostanze A e B, dove la quantita di B ¢ pari

a 4 volte la quantita di A. Quanti litri di sostanza A occorrono ?

. Si vuole comporre una dieta da 1375 Kcal con due alimenti, A e B, im modo che la quantita

di B sia pari a tre volte quella di A. Il contenuto calorico di 100 grammi di A & 450 Kcal e
quello di 100 grammi di B ¢ 400 Kcal. Quanti grammi di B andranno utilizzati ?

. Si ha a disposizione un budget di 140 euro e si vogliono comprare due prodotti, A e B, in

modo che la quantita di A sia il doppio della quantita di B. Il costo unitario di A ¢ di 2 euro
e quello di B ¢ di 3 euro. Quante unita di A si possono comprare ?

. Si vogliono ottenere 6 chilogrammi di una composto costituito da due sostanze A e B, mesco-

lando una quantita di B pari a 4 volte la quantitd di A. Quanti chilogrammi di sostanza A
entreranno nel composto ?

. Si hanno 40 chilogrammi di una miscela costituita per il 25% dalla sostanza A e per il restante

75% dalla sostanza B. Quanti chilogrammi di A bisogna aggiungere se si vuole che la miscela
finale sia costituita per il 35% dalla sostanza A ?

. Si hanno 120 grammi complessivi di due sostanze, il 30% dei quali ¢ costituito dalla sostanza

A. Vogliamo formare una miscela di A e B, formata per il 25% di A e contenente tutta la B
che si ha a disposizione. Quanti grammi di A avanzeranno ?

. La popolazione A ha un numero di individui pari al 30% del numero degli individui della

popolazione B. Al termine di un certo intervallo di tempo, la popolazione B ¢ aumentata del
20% e la popolazione A ¢ rimasta invariata. Calcolare la percentuale di A rispetto a B.

La popolazione A ha un numero di individui pari al 30% del numero degli individui della
popolazione B. Al termine di un certo intervallo di tempo, la popolazione B & diminuita del
10% e la popolazione A e rimasta invariata. Calcolare la percentuale di A rispetto a B.

Si vogliono comporre 150 kilogrammi di una miscela di due sostanze, A e B, in modo che il
volume di A sia il doppio del volume di B. II peso per unita di volume di A & di 1[Kg/dm?]
(1 kilogrammo al decimetro cubo) e quello di B & di 3 [Kg/dm?] (3 kilogrammi al decimetro
cubo). Quanti decimetri cubi di A si devono utilizzare ?

Si hanno a disposizione 1375 euro e si vogliono comprare due sostanze, A e B, in modo che la
quantita di B sia pari a tre volte quella di A. Il prezzo di 100 grammi di A & 45 euro e quello
di 100 grammi di B & 40 euro. Quante grammi di B si possono comprare ?

La popolazione A ha un numero di individui pari al 40% della popolazione B. Al termine
di un certo intervallo di tempo, la popolazione B ¢ aumentata del 60% e la popolazione A &
rimasta invariata. Calcolare la percentuale di A rispetto a B.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Un titolo aumenta il suo valore del 10% nel corso del 2002 ma perde il 10% nel corso del 2003.
All’inizio del 2002 e stato investito in questo titolo un capitale C. Determinare la perdita di
valore del capitale alla fine del 2003 (esprimere il risultato in percentuale).

11 40% degli individui della popolazione T' ¢ nato prima del 1990. Tra questi, 1/5 & nato dopo
il 1980. Determinare la percentuale dei nati tra il 1980 e il 1990 e la percentuale dei nati dopo
il 1980 rispetto all’intera popolazione T'.

Una coltura batterica e costituita dai batteri A e B. Alllistante tg, i batteri A sono il doppio
dei batteri B. All'istante ¢1, i batteri A sono aumentati del 20% e i batteri B sono diminuiti
del 20%. Calcolare la percentuale dei batteri B rispetto ai batteri A all’istante ¢1.

Le sostanze A e B formano una miscela di 2300 cl., in cui il volume di A & pari al 15% di
quello di B. Calcolare quanti cl. di A e di B sono presenti nella miscela.

Inizialmente, la popolazione A ha un numero di individui pari al 40% della popolazione B. Al
termine di un certo intervallo di tempo, la popolazione B ¢ aumentata del 60% e la popolazione
A & rimasta invariata. Calcolare la nuova percentuale di A rispetto a B.

Tutti gli abitanti di X hanno almeno un telefono, fisso o cellulare. Sapendo che 1’'80% degli
abitanti possiede un telefono cellulare e che il 90% degli abitanti possiede un telefono fisso,
calcolare la percentuale degli abitanti che possiede sia un telefono cellulare che un telefono
fisso.

Si ha 1 litro di una miscela di acqua e etanolo al 7% (cioé in cui il volume di etanolo & il 7%
del volume totale). Dopo aver calcolato il volume di etanolo presente nella miscela, dire quanti
litri di acqua bisogna aggiungere per ottenere una miscela al 3% (si sta supponendo che nella
reazione solvente-soluto si conservino tutti i volumi).

Si hanno 240 grammi complessivi di due sostanze A e B, il 20% dei quali ¢ cosituito da A.
Vogliamo formare una miscela di A e B, formata per il 4% di A e contenene tutta la B a
disposizione. Quanti grammi di A avanzeranno?

Si vuole ottenere una miscela di A e B, in cui il volume di B sia 750ml e il volume di A
sia pari al 5% del volume complessivo. Supponendo che nella miscela si conservino i volumi,
calcolare il volume di A.

In una popolazione P il 33% ha piu di 50 anni, il 25% ha piu di 55 anni. Le persone di eta
compresa tra 50 e 55 anni sono 64.000. Calcolare il numero di individui della popolazione P.

Abbiamo 5 litri di soluzione al 25% e 5 litri di soluzione al 50%. Usando tutta la prima e
aggiungendo una parte della seconda si vuole ottenere una soluzione al 30%. Quanti litri di
soluzione al 50% sono necessari?

Un litro di soluzione A contiene 10gr di sodio. Un litro di soluzione B contiene 100gr di sodio.
Come si devono mescolare A e B per ottenere un litro di soluzione che contiene 40gr di sodio?

Nel corso del 2001 (i.e. dal 01/01/01 al 31/12/01) il prezzo di un grammo d’oro ¢ aumentato
del 5,2%. Nel corso del 2002 ¢ aumentato dell’8,4%. Calcolare la variazione percentuale nel
corso del biennio 2002 — 2003.

Si vogliono ottenere 18 litri di una miscela di A e B, in cui il volume di A sia 3 volte il volume
di B. Quanti litri di sostanza A occorrono? (Si suppone che nella reazione solvente-soluto si
conservino tutti i volumi)
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Si vogliono ottenere 10 litri di una miscela di A e B, in cui il volume di A sia 4 volte il volume
di B. Quanti litri di sostanza A occorrono? (Si suppone che nella reazione solvente-soluto si
conservino tutti i volumi)

Si hanno a disposizione due soluzioni, A e B. Unendo 3 lirti di A e 4 litri di B si ottiene una
soluzione al 24%. Sapendo che la concentrazione di A ¢ pari al 20% (in altre parole, A & una
soluzione al 20%), dire qual & la concentrazione di B.

Avendo a disposizione 5 litri di soluto e 5 litri di solvente si preparano 5 litri di soluzione al
25%. Quanti litri di soluto avanzano? (Si suppone che si conservino i volumi).

Si acquista a 51 euro un costume da bagno in saldo con sconto del 15%. Dire qual era il suo
prezzo originale.

Si investe un capitale in un titolo il cui valore aumenta del 20% nel corso del primo anno e
poi diminuisce del 20% nel corso del secondo anno. Calcolare il capitale iniziale, sapendo che
il capitale alla fine del secondo anno ¢ di 288 000 euro.

Abbiamo 3 litri di soluzione al 15% e vogliamo diluirla al 10%. Quanto solvente dobbiamo
aggiungere? (Si consideri il caso in cui si conservino tutti i volumi).

Una popolazione & composta per il 55% da donne e per il 45% da uomini. I1 17% delle donne
e il 30% degli uomini sono fumatori. Calcolare la percentuale di fumatori rispetto al totale
della popolazione.

Un paio di scarponi da trekking, scontati del 12%, costa 101,20 euro. Calcolare il prezzo
intero.

Si vogliono ottenere 24 litri di una miscela di due sostanze A e B, dove la quantita di B & pari
a 3 volte la quantita di A. Quanti litri di sostanza B occorrono?

Due gruppi A e B formano una popolazione in cui gli individui del gruppo B sono la meta
degli individui del gruppo A (cioé la percentuale degli individui del gruppo B rispetto agli
individui del gruppo A & il 50%). Dopo un determinato intervallo di tempo, il gruppo A &
aumentato del 30% e il gruppo B ¢ diminuito del 48%. Calcolare la percentuale degli individui
del gruppo B rispetto agli individui del gruppo A al tempo finale.

Siano A una soluzione all’8% e B una soluzione al 15%. Qual ¢ il rapporto fra il numero £4
di litri di A e il numero £g di litri di B che si devono mescolare per ottenere una soluzione al
10%7? (cioe: calcolare k = {4 /lp)

La meta degli individui di una popolazione P ha piu di 40 anni. Sapendo che il numero delle
persone di eta superiore a 50 anni ¢ 1950 e la percentuale di persone con eta compresa tra 40
e 50 anni ¢ il 20% della popolazione totale, calcolare il numero degli individui di P.

Acquistando un libro con il 20 % di sconto si risparmiano 6.80 euro sul prezzo di copertina.
Qual ¢ il prezzo di copertina?

Il 1° gennaio 2010 si & acquistato un titolo il cui valore, nel corso del 2010, & diminuito del
20%. Di quanto dovrebbe aumentare (in percentuale) nel corso del 2011 affinche il 31 dicembre
2011 il titolo valga quanto il 1° gennaio 20107

Si investe un capitale in un titolo il cui valore aumenta del 10% nel corso del primo anno e
poi diminuisce del 10% nel corso del secondo anno. Calcolare il capitale iniziale, sapendo che
il capitale alla fine del secondo anno & di 198 000 euro.
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43. Abbiamo 3 litri di soluzione al 25% (si suppone che nella reazione solvente-soluto si conservino
tutti i volumi). Quanto solvente dobbiamo aggiungere per ottenere una soluzione al 10%?
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